
 
 

COORDENADORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO – FEAGRI/UNICAMP 
Súmula da 414ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação  

Data da Reunião: 09 de outubro de 2024, às 14 horas 
 

Membros da Comissão de Pós-Graduação: 
Presidente da CPG: Prof. Dr. Daniel Albiero 
 
Titulares - Representantes dos Conselhos Integrados 
Profa. Dra. Bárbara Janet Teruel Mederos - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural  
Prof. Dr. David de Carvalho - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Prof. Dr. Gustavo Mockaitis – Conselho Integrado de Tecnologia de Processos  
Luis Henrique Conti Tasca - Representação Titular Discente 

 
 
 
Suplentes  
Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural 
Prof. Dr. Marco Tulio Ospina Patino - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto César - Conselho Integrado de Tecnologia de Processos 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

 

Em 09 de outubro de 2024, às 14h10, reuniu-se presencialmente na sala EA27 a Comissão de Pós-

Graduação desta Faculdade, com a presença dos seguintes membros que compõem as Comissões: 

 

Prof. Dr. Daniel Albiero - Coordenador de Pós-Graduação 

Prof. Dr. David de Carvalho – Presidente da Comissão de Pós-Graduação 

Prof. Dr. Gustavo Mockaitis – Conselho Integrado de Tecnologia de Processos 

Profa. Dra. Bárbara Janet Teruel Mederos - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural 

Luis Henrique Conti Tasca – Representação Discente 

 

Informes – O Sr. Presidente, Prof. Dr. Daniel Albiero, traz os informes passados na reunião da CCPG 
ocorrida na manhã do mesmo dia desta reunião ordinária da CPG, informando que  foram discutidas 
as novas portarias da CAPES para cursos com conceito 6 e 7. A CAPES, em parceria com a 
Comissão Central de Educação e o MEC, trouxe uma proposta para eliminar o Mestrado Acadêmico, 
promovendo a substituição pelo Mestrado Profissional ou Mestrado focado na inovação. Essa 
iniciativa faz parte de uma remodelagem dos Programas de Pós-Graduação (PPG), e um acordo já 
foi firmado com as universidades estaduais paulistas para implementação dessas mudanças, 
inicialmente voltadas aos cursos com conceitos 6 e 7. Foi  discutido na CEPE e aprovado para os 
cursos com conceito 4 e 5, o Mestrado Acadêmico será mantido, porém, haverá uma redução 
progressiva das cotas de bolsa da CAPES a cada ano. O foco dessas mudanças é priorizar o 
Doutorado Direto, Mestrado Profissional ou voltado à Inovação. A FAPESP também assinou um 
acordo com as universidades paulistas para apoiar essa nova estrutura. Além disso, foi mencionada 
a Portaria 291, que institui o programa PROGD, semelhante ao PIF, mas com mais benefícios. Nesse 
novo modelo, os alunos poderão, além de cursar disciplinas, desenvolver suas pesquisas. Outra 
novidade é o PIPD (Programa Institucional de Pós-Doutorado) para cursos com conceito 6 e 7, que 
permitirá a concessão de uma bolsa de pós-doutorado por PPG, com a organização de um edital 
próprio por cada programa. No que se refere à Unicamp, foi apresentado o sistema de carreira DAEP 
(Desenvolvimento e Aperfeiçoamento de Ensino e Pesquisa), com destaque para a aquisição de 
equipamentos voltados a pessoas com deficiência (PCD), especialmente para atendimento a 
deficiências auditivas e visuais. Esses equipamentos estarão disponíveis para solicitação das 
unidades junto à PRPG, com o apoio do CEPRE para as orientações de uso. Durante a avaliação 
institucional da Unicamp, realizada por uma comissão externa, o PPG foi classificado como 
excelente, com apenas uma crítica: embora a internacionalização esteja bem encaminhada no envio 
de alunos para o exterior, ainda há dificuldades na atração de estudantes estrangeiros para a 
Unicamp. A justificativa principal é a limitação de recursos financeiros para recebê-los, especialmente 
em situações em que não há editais específicos com suporte financeiro. O Sr. Presidente fala aos 
membros sobre o andamento da implantação das cotas PPI (pretos, pardos e indígenas) no 
PPG/FEAGRI, informado que os documentos de Norma Interna de Implantação das Cotas PPI e o 
trâmite completo para a implementação da política de cotas e a atribuição de bolsas de estudos estão 
em transcurso entre as correções exigidas pela PG e nossas correções, pois foram mais de 5 páginas 
de correções Portanto essa política não será aplicada no próximo edital de processo seletivo, com 
previsão de implementação para o segundo semestre de 2025 devido a exigência da PG em 
retornarmos à ela as correções para conferência. 
 
Comunicados - sem comunicados 

Documento assinado. Verificar autenticidade em sigad.unicamp.br/verifica
Informar código 3F22E3A6 EDC54CE5 86836C48 F2270BD8



 
 

COORDENADORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO – FEAGRI/UNICAMP 
Súmula da 414ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação  

Data da Reunião: 09 de outubro de 2024, às 14 horas 
 

Membros da Comissão de Pós-Graduação: 
Presidente da CPG: Prof. Dr. Daniel Albiero 
 
Titulares - Representantes dos Conselhos Integrados 
Profa. Dra. Bárbara Janet Teruel Mederos - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural  
Prof. Dr. David de Carvalho - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Prof. Dr. Gustavo Mockaitis – Conselho Integrado de Tecnologia de Processos  
Luis Henrique Conti Tasca - Representação Titular Discente 

 
 
 
Suplentes  
Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural 
Prof. Dr. Marco Tulio Ospina Patino - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto César - Conselho Integrado de Tecnologia de Processos 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

 

Manifestação dos membros – A Profa. Bárbara pediu a palavra e sugeriu que, para pautas mais 

simples, com menos necessidade de discussões aprofundadas, as reuniões sejam realizadas de 

forma remota. O Prof. Daniel solicitou a manifestação dos demais membros sobre a proposta da 

representante do CIIR. Após discussão, ficou decidido que as reuniões serão on-line  desde que não 

problemáticos os temas.. Todos concordaram com o formato sugerido para a condução das reuniões. 

 

Ordem do dia  

 

Aprovação da súmula da reunião ordinária 413ª 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

1. Solicitação de Defesa  

 

1.1. Indicação de banca de Defesa de (Doutorado) do(a) aluno(a) Mayara Germana dos Santos 

Gomes, sob a orientação do(a) Prof.(a). Dr.(a). Zigomar Menezes de Souza: 

Título: Tráfego de máquinas agrícolas e seus impactos nos tributos físicos do solo e crescimento 

radicular da cana-de-açúcar 

Membros Titulares 

Prof.(a) Dr.(a) Edson Eiji Matsura - Universidade Estadual de Campinas 

Prof.(a) Dr.(a) Gustavo Soares de Souza - Instituto Federal do Espírito Santo/Campus Itapina 

Prof.(a) Dr.(a) Renato Paiva de Lima - Universidade Estadual de Campinas 

Prof.(a) Dr.(a) Marlene Cristina Alves - Unesp/Ilha Solteira 

 

Membros Suplentes 

Prof.(a) Dr.(a) Rafael Montanari - Unesp/Jaboticabal 

Prof.(a) Dr.(a) Reginaldo Barboza da Silva - Unesp/Registro 

Prof.(a) Dr.(a) Rose Luiza Moraes Tavares - Universidade de Rio Verde/Rio Verde-GO 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

2. Solicitação de Exame de Qualificação 

 

2.1. Indicação de banca de Exame de Qualificação(Mestrado) do(a) aluno(a) Bruna da Silva Brito 

Ribeiro, sob a orientação do(a) Prof.(a). Dr.(a). Lucas Rios do Amaral  

Título: GERAÇÃO DE IMAGENS SINTÉTICAS PARA COMPREENSÃO DA VARIABILIDADE E 

POTENCIAL PRODUTIVO DE ÁREAS AGRÍCOLAS 

Membros Titulares 

Prof.(a) Dr.(a) Ana Claudia dos Santos Luciano - ESALQ 

Prof.(a) Dr.(a) Leonardo Mendes Bastos - Universidade da Geórgia-Athens 
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embros Suplentes 

Prof.(a) Dr.(a) Lorena Nunes Lacerda - Universidade da Geórgia-Athens 

Prof.(a) Dr.(a) Rubens Augusto Camargo Lamparelli - FEAGRI 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

2.2. Indicação de banca de Exame de Qualificação(Doutorado) do(a) aluno(a) Leonaldo de 

Carvalho Brandão, sob a orientação do(a) Prof.(a). Dr.(a). Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo  

Título: CULTIVANDO CONHECIMENTOS E ALIMENTANDO TRADIÇÕES: TERREIROS 

AGROFLORESTAIS E MANUTENÇÃO DE TRADIÇÕES CULINÁRIAS ANCESTRAIS DO 

QUILOMBO DE MÉDIO ITACURUÇÁ, ABAETETUBA-PA 

Membros Titulares 

Dr.(a) Maria Páscoa Sarmento de Sousa - Universidade Federal do Pará / Campus Guamá/ Belém 

Prof.(a) Dr.(a) Priscila de Morais Sato - Universidade Federal da Bahia / Escola de Nutrição/ Salvador 

Membros Suplentes 

Prof.(a) Dr.(a) Dalva Maria da Mota - Embrapa/ Amazônia Oriental / Belém 

Dr.(a) Wolney Felippe Antunes Junior - Universidade Estadual de Campinas / Feagri / Campinas 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

2.3. Indicação de banca de Exame de Qualificação(Mestrado) do(a) aluno(a) Rafaela Ribeiro dos 

Santos, sob a orientação do(a) Prof.(a). Dr.(a). Ariovaldo Jose da Silva  

Título: Capacidade de fitorremediação de macrófitas aquáticas à oxitetraciclina. 

Membros Titulares 

Prof.(a) Dr.(a) Edson Aparecido Abdul Nour - Faculdade de Engenharia Civil/Unicamp/Campinas 

Prof.(a) Dr.(a) Thais Queiroz Zorzeto - Faculdade de Engenharia Agrícola/Unicamp/Campinas 

Membros Suplentes 

Prof.(a) Dr.(a) Luis Felipe Villani Purquerio - Instituto Agronômico de Campinas/Campinas 

P Decisão da comissão: Aprovado 

rof.(a) Dr.(a) Sara Adrián López de Andrade - Instituto de Biologia/Unicamp/Campinas 

 

3. Equivalência 

 

3.1. Equivalência da disciplina AP198 para a disciplina AP200 da aluna Chiara Barros Secco. 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

4. Proficiência em Inglês 

 

4.1. Chiara Barros Secco - histórico escolar do mestrado. 

Decisão da comissão: Aprovado 
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5. Coorientação 

 

5.1. Solicitação do Prof. Dr. Daniel Albiero para a inclusão do Prof. Dr. Clayton José Torres como 

coorientador do aluno Artur Vitório Andrade Santos. 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

5.2. Solicitação do Prof. Dr. Renato Paiva de Lima para a inclusão do Prof. Dr. Zigomar Menezes de 

Souza como coorientador da aluna Thabata Ingrid Gonçalves. 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

5.3. Solicitação do Prof. Dr. Daniel Albiero para a inclusão do Prof. Dr. Clayton José Torres como 

coorientador do aluno Willian Giovani Kavahara. 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

6. Credenciamento 

 

6.1. Solicitação de credenciamento como Participante Temporário do Prof. Dr. Clayton José Torres, 

para coorientar os alunos Artur Vitório Andrade Santos e Willian Giovani Kavahara. 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

6.2. Solicitação da Profa. Dra. Franciane Colares Souza Usberti de credenciamento como Docente 

Permanente no PPG/FEAGRI. 

Decisão da comissão: Aprovado 

7. Troca de Orientação 

 

7.1. Solicitação de Thabata Ingrid Gonçalves para a troca de orientação da Profa. Dra. Daniella Jorge 

de Moura, na área de Construções Rurais e Ambiência, para o Prof. Dr. Renato Paiva de Lima, na 

área de Água e Solo. 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

8. Oferecimento de disciplinas de Verão 2025 e 1º Semestre de 2025 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

9. Norma Interna de abertura de vagas ao Processo Seletivo do 1º Semestre de 2025 

Decisão da comissão: Aprovado 

 

10. Edital do Processo Seletivo do 1º Semestre de 2025 

Decisão da comissão: Aprovado 
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11. Banca Avaliadora do Processo Seletivo do 1º Semestre de 2025 

Decisão da comissão: Aprovado 

 
12. Comissão de Internacionalização do PPG/FEAGRI 

O Sr. Presidente, Prof. Daniel, informou que o Prof. Dr. Lucas Rios do Amaral é o novo gerente da 

Comissão de Internacionalização da FEAGRI. Durante sua participação em um congresso, o Prof. 

Lucas obteve diversas ofertas de parceria para a FEAGRI por Universidades Americanas de 

Renome. Com base nisso, o coordenador deste programa propôs a formação de uma comissão 

específica para o programa, sugerindo a inclusão de membros institucionais eleitos pela comunidade 

ou delegados pela Diretoria, assim a sugestão de composição foi pelo gerente da comissão de 

internacionalização, representando a da pós-graduação, o Diretor da unidade e o Vice Coordenador 

de graduação, respectivamente: Prof. Dr. Lucas Rios do Amaral em  Prof. Dr. Ariovaldo José da Silva, 

Prof. Dr. Rafael Augustus de Oliveira. Após extensa discussão onde os membros da CPG 

considerarem que é preciso uma política de fortalecimento das parcerias internacionais já existente 

em ações direcionadas aos professores individualmente. Desta feita o coordenador do PG sugeriu 

três etapas para a construção de parcerias:  1-Avaliar os acordos que já estão em vigor ou em 

processo de concretização, 2-Consultar os docentes sobre seu interesse em novas parcerias e 3-

Identificar possíveis parceiros. Após todas essas discussões e considerações apresentadas pelos 

membros da comissão, a proposta não foi aprovada pelos membros da comissão. Sendo que a 

coordenação iniciará as tratativas com os professores que possuem parcerias internacionais já 

consolidadas. 

 

Decisão da comissão: reprovado 

 

EXPEDIENTE 
 
Após a passagem da ordem do dia, com suas devidas manifestações informadas nesta Súmula, o 
Sr. Presidente da comissão de Pós-Graduação, Prof. Dr. Daniel Albiero, agradece a participação de 
todos. Sem mais nenhuma manifestação dos membros, o Sr. Presidente encerrou a 414ª Reunião 
Ordinária de 09 de outubro de 2024, às 15h56. E para constar, eu Valéria F. Altmann Ferreira, lavrei 
a presente súmula, que será submetida à aprovação na próxima reunião.  
 
 

Súmula aprovada na 415ª Reunião Ordinária da CPG - FEAGRI de 13/11/2024 
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